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W roku 2015 uczniowie po raz czwarty przystgpili do egzaminu gimnazjalnego
z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym. Poziom ten byl obowigzkowy dla
trzecioklasistow, ktorzy kontynuowali w gimnazjum nauke jezyka obcego po szkole
podstawowej. Mogli go zadeklarowa¢ takze ci uczniowie, ktdrzy rozpoczeli nauke jezyka
niemieckiego w gimnazjum.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym nie byty
uwzgledniane w procesie rekrutacji uczniow do szkot ponadgimnazjalnych.

W  ponizszym  opracowaniu  przedstawiono  osiggnigcia  gimnazjalistow,
rozwigzujacych zadania w standardowym arkuszu egzaminacyjnym z jezyka niemieckiego
(GN-R1-152), ktorzy w 2015 roku ukonczyli nauke w szkotach na terenie dzialania
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu, tj. w gimnazjach w wojewddztwach:
lubuskim, wielkopolskim i zachodniopomorskim. W Okrggu do egzaminu gimnazjalnego
Z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym przystapito 45 687 uczniow.
Zdecydowana wickszos¢ (88,48%) wybrata egzamin z jezyka angielskiego (40 424 ucznidéw),
natomiast co dziesigty (11,19%) uczen zadeklarowal egzamin gimnazjalny z jezyka
niemieckiego (5113 trzecioklasistow). Liczba gimnazjalistow, wybierajacych egzamin
z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym stanowi potowe przystepujacych
do egzaminu na poziomie podstawowym. W przypadku jezyka angielskiego liczba
rozwigzujacych zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym stanowi 87% przystepujacych
do egzaminu na poziomie podstawowym.

Populacja uczniéw przystepujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym w Okregu jest z roku na rok o okoto 3000 uczniéw mniejsza.

Sposrod trzech wojewddztw Okregu do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym przystapita najliczniejsza grupa uczniow w Wielkopolsce (podobnie jak
poziom podstawowy). Liczba wybierajacych ten przedmiot egzaminu nie jest jednak
najwyzsza, jezeli odniesiemy ja do populacji ucznidow przystepujacych do egzaminu
gimnazjalnego w danym wojewddztwie. W Wielkopolsce odsetek ten wynosi 6,32%
populacji, najwyzszy jest odsetek lubuskich uczniéw 15,82%. W wojewodztwie
zachodniopomorskim do egzaminu z j¢zyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym
przystapito 10,26% gimnazjalistow.

W ponizszej tabeli przedstawione zostaly srednie wyniki wraz z liczebnoscia populacji
przystepujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym.

Tabela 1. Liczebnos¢ populacji i $redni wynik z egzaminu gimnazjalnego z jezyka
niemieckiego na poziomie rozszerzonym (GN-R1-152).

Sredni wynik (%) Liczba uczniow
Okreg 36,29 5113

woj. wielkopolskie 35,37 2129

Na podstawie $rednich wynikow procentowych mozna stwierdzi¢, iz tegoroczny
arkusz egzaminu z jezyka niemieckiego byt dla gimnazjalistow we wszystkich trzech
wojewodztwach trudny. Rozwigzanie zadan sprawilo najwiecej trudnos$ci uczniom
w wojewddztwach lubuskim i wielkopolskim, najmniej w Zachodniopomorskiem. Srednie
wyniki uzyskane przez tegorocznych trzecioklasistow we wszystkich trzech wojewodztwach
sg nizsze niz sredni wynik w kraju (41% punktow).
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Poréwnujac $redni wynik wojewodztwa ze S$rednim wynikiem w kraju nalezy
pamigtac, iz wynik krajowy nie jest wynikiem najwyzszym, lecz usrednionym na podstawie
wynikow ze wszystkich wojewodztw.

Sredni wynik w kraju jest wyzszy od ubieglorocznego o 2 p.p. Wzrost $redniego
wyniku uczniéw odnotowano wylgcznie w Zachodniopomorskiem (o 0,74 p.p.). W dwoch
pozostatych wojewodztwach jest on nizszy: o 0,20 p.p. w Lubuskiem i o 0,08 p.p.
w Wielkopolsce.

Rozklad wynikow uczniéw w krajowej skali staninowej

Analizujac dane, warto zwroci¢c uwage na rozktad wynikéw ucznidw z trzech
wojewodztw Okregu w krajowej skali staninowej. Skala staninowa wskazuje miejsce
konkretnej populacji uczniow na tle calej populacji w kraju. Wyniki uczniow ujete zostaty
w procentach. Uzyskanie przez uczniéw tych samych $rednich wynikow procentowych
w kolejnych latach nie oznacza tego samego poziomu osiggni¢¢. Dzigki odniesieniu wynikow
uczniow w skali staninowej mozna uzyska¢ pelen obraz ich osiagnie¢ w kolejnych latach
na tle catego kraju.

Ponizej przedstawiono rozkltad wynikéw uczniow w 9-stopniowej krajowej skali
staninowej. W momencie opracowywania niniejszej analizy osiagni¢¢ gimnazjalistow
krajowa skala staninowa dla szkot nie byta dostepna.

® % uczniow w woj. lubuskim % ucznidw w woj. wielkopolskim

B % uczniow w woj. zachodniopomorskim
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Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow dla trzech wojewodztw w Okregu w krajowej skali
staninoweyj.

Na podstawie danych zamieszczonych na wykresie nr 1 mozna stwierdzié,

1Z najczesciej uczniowie uzyskiwali wyniki w obszarze wynikoéw S$rednich: od 50,25%
w wojewodztwie zachodniopomorskim do 57,34% w wojewodztwie lubuskim.
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Najbardziej zblizony do rozkladu normalnego jest rozklad wynikoéw
zachodniopomorskich uczniow. W obszarze wynikow niskich i wysokich znajduje si¢
podobny odsetek wynikow (odpowiednio 24,15% i 25,60% wynikoéw).

Niekorzystny jest rozkltad wynikow gimnazjalistow w wojewodztwach lubuskim
i wielkopolskim. Uczniowie czesciej uzyskiwali wyniki w obszarze wynikéw niskich niz
wysokich. Odsetek wynikow niskich wynosi okoto 28,6% i jest on dwukrotnie wyzszy niz
odsetek wynikow wysokich. Mozemy zatem moéwi¢ o przesuni¢ciu wynikow tych uczniow
w kierunku wynikow niskich. Oznacza to, iz zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym
byly trudne dla tegorocznych gimnazjalistow.

Najwicksza dysproporcje mozna zauwazy¢ wsréd wynikow trzecioklasistow
w wojewodztwie lubuskim w staninie 1. (od 0% do 8% uczniéw) 1 staninie 9. (od 96%
do 100% ucznidw): Odsetek niskich wynikdw ucznidw jest czterokrotnie wyzszy niz
wynikéw wysokich. Natomiast odwrotng sytuacje odczytujemy, analizujac rozktad wynikow
zachodniopomorskich trzecioklasistow. W staninie 9. odsetek ich wynikow jest dwukrotnie
wyzszy niz w staninie 1., jednocze$nie odsetek wynikow wysokich zachodniopomorskich
gimnazjalistow jest pigciokrotnie wyzszy od wynikow ich lubuskich kolegow. Potwierdza to
fakt wyzszego $redniego wyniku w wojewodztwie zachodniopomorskim niz w dwoch
pozostatych wojewddztwach.

Struktura arkusza standardowego z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym
(GN-R1-152) nie roznita si¢ od zastosowanego w roku 2014. W arkuszu na poziomie
rozszerzonym uczniowie rozwigzywali 20 zadan zamknigtych roéznego typu: wielokrotnego
wyboru oraz na dobieranie, a takze 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi oraz jedno
zadanie rozszerzonej odpowiedzi, polegajace na sformulowaniu wypowiedzi pisemnej
zgodnie z okreslonym poleceniem. Za kazde z zadan zamknigtych oraz zadania otwarte
krotkiej odpowiedzi uczen modgl otrzymaé¢ 1 punkt, natomiast za napisanie wlasnej
wypowiedzi 10 punktow.

Wszystkie zadania zamieszczone w arkuszu standardowym z jezyka niemieckiego
na poziomie rozszerzonym sprawdzaly, w jakim stopniu gimnazjali§ci opanowali wymagania
ogoblne 1 szczegdtowe, okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogdlnego z jezyka
obcego nowozytnego dla etapu edukacyjnego I11.1 oraz — w mysl zasady kumulatywnosci —
odnosily sie rowniez do wymagan przypisanych wczesniejszym etapom edukacyjnym (111.0).

Wspolezynniki latwosci zadan i umiejetnosci

Analize¢ jakosciowa wynikow egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie rozszerzonym przeprowadzono w oparciu o interpretacje wspotczynnikow
tatwosci poszczegolnych zadan oraz umiejg¢tnosci opisanych w wymaganiach og6lnych i
szczegdtowych podstawy programowe;.

Wartosci  wspotczynnikow  tatwosci, obliczone dla kazdej z czgsci arkusza
w odniesieniu do kazdego wojewddztwa i Okregu, zostaly przedstawione w tabeli nr 2.
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Tabela 2. Warto$ci wspolczynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
ogolnych podstawy programowej

Umieje¢tnosci sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym
z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym
rozumienie rozumi’e nie Zflajom,()éé wypowiedzZ
ze stuchu t.ekstow . srodkow pisemna
pisanych jezykowych
Okreg 0,50 0,50 0,18 0,26
woj. lubuskie 0,50 0,50 0,16 0,25
woj. wielkopolskie 0,49 0,49 0,17 0,26
woj. zachodniopomorskie 0,52 0,53 0,20 0,28

Poziom opanowania poszczegdlnych umiejetnosci  zostal  przedstawiony
na wykresie nr 3.
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Wykres 3. Procent rozwigzan zadan w poszczegolnych obszarach umiejetnosci
w arkuszu standardowym GN-R1-152 w trzech wojewodztwach Okregu

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli i na wykresie mozna stwierdzic,
iz zadne z wymagan ogdlnych, opisanych w podstawie programowej, nie zostalo opanowane
w stopniu zadowalajagcym (tj. 70% 1 wigcej punktowy). GimnazjalisSci w wojewoddztwie
zachodniopomorskim opanowali umiej¢tnosci w nieznacznie wyzszym stopniu niz ich
rowiesnicy w Lubuskiem i w Wielkopolsce.

Wigkszos$¢ zadan byta dla gimnazjalistow umiarkowanie trudna i trudna. Podobnie jak
w roku ubieglym, najwyzsze wyniki uczniowie uzyskali za rozwigzanie zadan zamknigtych
w zakresie rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych, natomiast najwiecej
problemow sprawity trzecioklasistom zadania, sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych
oraz formutowanie wypowiedzi pisemne;j.
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W niniejszej analizie przedstawiono takze wspotczynniki tatwosci obliczone
dla umiejetnosci wskazanych w wymaganiach szczegétowych.

Tabela 1. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych w wymaganiach szczegolowych
podstawy programowej, okreslony wspoétczynnikiem latwosci

Wymagania Wymagania szczegol Wojewodztwo
ogolne ymag srezegolowe L W Z

Okreg

Rozumienie | 2-3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 0,48 0,48 0,50 0,48

wypowiedzi | 2.4) Uczen okresla intencj¢ nadawcy/autora tekstu. 0,41 0,38 0,43 0,40

ustnej 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 0,71 0,71 0,74 0,72
3.2) Uczen okresla gtdéwna mysl poszczegdlnych
Rozumienie czesci tekstu. 0,36 0,35 0,40 0,37
. .| 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone
vv_ypowu—::d2| informacje. 0,52 0,49 0,54 0,51
pIS€emMnej 3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomiedzy

0,58 0,58 0,62 0,59

poszczegdlnymi czgsSciami tekstu.

ZnajomoS$S¢ | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem
srodkow srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, | 0,16 0,17 0,20 0,18
jezykowych ortograficznych) [...].

WypowiedZ | Uczen tworzy krotkie, proste i zrozumiate

pisemna wypowiedzi pisemne, np. e-mail 0,25 0,26 0,28 Ulze

Na podstawie danych zamieszczonych w powyzszej tabeli mozna ponownie
stwierdzi¢, iz zachodniopomorscy uczniowie opanowali wszystkie umiejetnosci szczegdtowe
w stopniu wyzszym niz ich rowiesnicy w Lubuskiem 1 Wielkopolsce.

W zakresie rozumienia ze stuchu uczniowie we wszystkich trzech wojewodztwach
opanowali umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi w stopniu zadowalajgcym.
Trudno$¢ sprawity gimnazjalistom zadania sprawdzajace umiej¢tno$s¢ wyszukiwania w tekscie
okreslonych informacji i okreslanie intencji nadawcy/autora tekstu.

Umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana takze
w zakresie rozumienia tekstow pisanych. W zadnym wojewodztwie nie zostata ona opanowana
w stopniu zadowalajagcym. Porownujac warto$ci wspotczynnikow tatwosci obliczone dla zadan
w zakresie rozumienia tekstow pisanych i rozumienia ze stuchu, mozna zauwazy¢ nieznacznie
wyzszy stopien opanowania umiej¢tnosci wyszukiwania okres$lonych informacji w zakresie
rozumienia tekstow pisanych niz stuchanych.

Do umiej¢tno$ci opanowanych w wyzszym stopniu w zakresie rozumienia tekstow
pisanych nalezy rozpoznawanie zwigzkow pomiedzy poszczegélnymi czeSciami tekstu.
Najwiece] problemoéw sprawito uczniom wskazanie gléwnej mysli poszczegdélnych czesci
tekstu.

Podobnie jak podczas egzaminu na poziomie podstawowym uczniowie mieli trudnosci
z rozwigzaniem poprawnym zadan sprawdzajagcych znajomos$é¢ podstawowych srodkéw
jezykowych. Wspodtczynnik fatwosci obliczony dla dwoch zadan otwartych na poziomie
rozszerzonym wskazuje, iz oba zadan byly dla trzecioklasistow trudne. Potwierdzeniem
niewielkiego zasobu slow tegorocznych gimnazjalistow sa niskie wyniki, uzyskane
za sformulowanie wypowiedzi pisemne;j.

Strona 6 z 30




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym — kwiecien 2015 r.
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

W analizie zadan podano wybieralno$¢ odpowiedzi tylko do publikowanej na stronach
internetowych www.oke.poznan.pl i www.cke.edu.pl wersji X arkusza, natomiast wartosci
wspotczynnika tatwosci zostaty obliczone dla calej populacji przystepujacych do egzaminu
z jezyka niemieckiego. Transkrypcje zadan 1-2 zamieszczono na stronie internetowej
Okregowej Komisji Egzaminacyjne;.

Zadanie 1. (0-6)

Uslyszysz dwukrotnie dwa teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu w zadaniach
1.1.-1.6. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C. Zadania 1.1.-1.3.
odnosza sie do pierwszego tekstu, a zadania 1.4.-1.6. do drugiego.

Tekst 1.
Uslyszysz rozmowe dwoch osob.

1.1. Was hat der Junge in der Stadt gekauft?
A. Ein Geschenk.
B. Eine Geburtstagskarte.
@Etwas fiir das Abendessen.

1.2. Was fiir ein Geschenk bekommt die Oma?
@ Ein Kleidungsstiick.
B. Einen Kuchen.
C. Ein Buch.

1.3. Wo sprechen Mutter und Sohn?
A. Im Garten.

In der Kiiche.

C. Im Lebensmittelgeschéft.

Tekst 2.
Uslyszysz informacje radiowq.

1.4. Wer hat die Maschine konstruiert?
(® Gymnasiasten.
B. Ingenieure.
C. Studenten.

1.5. Was macht die Maschine?
@ Sie macht Marmeladenbrote.
B. Sie macht heiflen Kakao.
C. Sie macht Obstsalat.

1.6. Der Reporter mochte
A. zur technischen Ausstellung einladen.
das neue Gerit prasentieren.
C. die Maschine kritisieren.
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Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacije.

Nr Wybleralnogc odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z

A. 17,24 18,67 17,57 0,43 0,41 0,44
1.1. | B. 37,72 38,67 39,19

C. 45,04 42,65 43,24 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja ) 0,00 0,00 0,00 Zadanie bylo dla uczniéw
opuszczen trudne |  trudne trudne

Wyszukanie okreslonych informacji, na temat tego, co chtopiec kupit w miescie, byto dla uczniow
trudne. W kazdym z trzech wojewodztw gimnazjaliSci nie byli w stanie w wigkszosci wskazaé
wlasciwej odpowiedzi C. (etwas fiir das Abendessen). Uczniowie wystuchujac tekst zwréceili uwage na
rzeczy, ktorych chtopiec nie kupit (Ich hatte keine Zeit mehr, die Geburtstagskarte fiir Oma zu kaufen).
Na podstawie wynikow uzyskanych przez tegorocznych trzecioklasistow mozna stwierdzic, iz co trzeci
z nich nie znal wyrazen synonimicznych das Abendbrot i das Abendessen, ktore naleza
do podstawowego zasobu stownictwa. Trudno$¢ sprawito uczniom takze okre§lenie rozmowcey. Niski
odsetek wybieralno$ci poprawnej odpowiedzi oznacza, iz gimnazjalisci twierdzili, ze produkty takie
jak Bratwurst, Kdse i Brot kupita mama.

Nr Wybleralnos ¢ odpowiedzi Wspolezynnik tatwosci
zad Odp i)
L W Z L W Z

A 47,64 49,00 53,98 0,46 0,47 0,50
1.2. | B. 40,16 38,77 33,38

C. 12,20 12,23 12,52 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja Zadanie bylo dla uczni(')w_ .

. 0,00 0,00 0,13 umiarkowanie

opuszczen trudne trudne trudne

W zadaniu 1.2. sprawdzana byla ta sama umiej¢tnos¢, co w zadaniu 1.1. (wyszukiwanie okreslonych
informacji). Warto$¢ wspotczynnika tatwosci tego zadania jest poréwnywalna z obliczona dla zadania
1.1, co oznacza, ze takze =zadanie 1.2. bylo trudne. Jedynie co drugi trzecioklasista
w wojewodztwie zachodniopomorskim potrafit wskaza¢ poprawna odpowiedz na pytanie, jaki prezent
otrzyma babcia. Od 33% do 40% uczniow wskazywato jednak bledna odpowiedz B. Uczniowie nie
potrafili wyszuka¢ w tekscie shuchanym prawidlowego rozwigzania, poniewaz nie zrozumieli tresci
tekstu. Mama rozmawiajac z synem opisuje sweter, ktory kupita dla babei: Guck mal, was ich fiir Oma
gekauft habe! Ponad potowa gimnazjalistow nie potrafita skojarzy¢ tej informacji z poprawna
odpowiedzig A. ein Kleidungsstiick. Uczniowie, rozwigzujgc zadania wielokrotnego wyboru oczekujg
w tekscie shuchanym wystepowania tych samych stow, dlatego 12% z nich wskazywato odpowiedz C.
(Kuchen).
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Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Wybleralnogc odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 11,54 11,94 12,39 0,71 0,71 0,74
13. | B. 70,73 72,89 74,34
C. 17,72 15,07 13,15 Interpretacja wspolczynnika latwosci
i Z i o dl i0
Frakcja ) 0,00 0,09 0.13 adanie bylo dla uczniéw
opuszczen latwe latwe latwe

W zadaniu 1.3. sprawdzana byla inna umiejetnos¢, mianowicie okreslanie kontekstu wypowiedzi.
Uczniowie na podstawie ustyszanego tekstu oraz wczesniejszych zadan powinni wywnioskowac,
gdzie odbywa si¢ rozmowa. Na prawidlowe rozwigzanie naprowadzaty ich przede wszystkim
informacje zamieszczone pod koniec dialogu. Ponad 70% trzecioklasistow nie miata watpliwosci,
iz mama z synem rozmawiaja w kuchni. Zadanie zatem byto dla nich tatwe.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tek$cie okre§lone informacje.

Nr Wybleralnocs) ¢ odpowiedzi Wspolezynnik tatwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z

A. 48,94 50,62 50,44 0,51 0,51 0,51
1.4. | B. 21,46 21,90 20,10

C. 29,27 27,49 29,20 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw

12 0,33 0,00 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen

trudne trudne trudne

Tre$¢ tekstu w zadaniach 1.4.-1.6. dotyczyta urzadzenia, przygotowujacego kanapki na $niadanie.
W zadaniu 1.4. nalezato wyszuka¢ informacje dotyczace autora tego wynalazku. Nieznacznie wigcej
niz polowa tegorocznych trzecioklasistow rozwiazata poprawnie zadanie, wskazujac na wilasciwa
odpowiedz A. — ucznidéw z gimnazjum w Niedersachsen. Co piagty uczen wybrat jednak odpowiedz B.,
btednie odczytujac informacj¢ zamieszczong w tekscie: Diese ldee kommt nicht von qualifizierten
Ingenieuren, sondern von ganz normalen Jugendlichen aus einem Gymnasium in Niedersachsen.
Okoto 30% trzecioklasistow zaznaczyta odpowiedz C., podczas gdy o studentach mowa jest tylko
w pierwszym zdaniu w tekscie. Zbyt pochopne zaznaczanie odpowiedzi skutkowato utrata punktu
za rozwigzanie tego zadania.

Nr Odp Wybleraln(()s/i )0dp0w1edz1 Wspolcezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A. 82,11 78,96 80,03 0,81 0,78 0,81
15. | B. 10,24 12,80 10,87
C. 7,48 8,25 9,10 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja , 0.16 0,00 0,00 Zadanie bylo dla uczniéw
opuszczen latwe latwe latwe
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W kolejnym zadaniu 1.5. uczniowie powinni wyszukaé¢ informacje na temat funkcji wynalazku.
Zdecydowana wigkszo$¢ z nich poprawnie rozwigzata zadanie. Skojarzenie odpowiedzi: Sie macht
Marmeladenrote. z informacja podang w tekscie Sie schneidet automatisch Brot in Scheiben und gibt
Marmelade auf die Scheiben. nie sprawito trudnosci tegorocznym trzecioklasistom. Zadanie 1.5. byto
dla nich tatwe.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.4) Uczen okreéla intencje¢ nadawcy/autora tekstu.

Nr Wybleralnog ¢ odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp )
L W Z L W Z

A. 37,56 35,55 35,65 0,41 0,38 0,43
1.6. | B. 35,93 36,40 40,46

C. 26,50 27,96 23,64 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja , 0.00 0,09 0.25 Zadanie bylo dla uczniow
opuszczen trudne ‘ trudne ‘ trudne

W ostatnim zadaniu 1.6., dotyczacym nowego urzadzenia przygotowujacego kanapki, uczniowie
powinni wskaza¢ prawidtowg intencj¢ nadawcy tekstu. Zadanie byto dla tegorocznych trzecioklasistow
trudne. Przyczyng niepowodzen uczniow moglto by¢ niezrozumienie rzeczownika das Gerdt,
wystepujacego w poprawnej odpowiedzi B. W wojewodztwie lubuskim prawie 38% gimnazjalistow
wskazalo odpowiedz A., sugerujac si¢ ostatnia wypowiedzia: Das planen die Jugendlichen erst fiir die
ndichste Version. Bisher zeigten sie ihre interessante Maschine auf Ausstellungen., co oznacza, iz nie
zrozumieli oni jej tresci.

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi nastolatkéw na temat mody. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace jej zdanie (A-E).
Wpisz rozwiazania do tabeli. Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje
do Zadnej wypowiedzi.

A. Im Schrank habe ich ein paar Markenklamotten.
B. Manchmal gebe ich die gekaufte Kleidung zurtick.
C. In der Schule trage ich eine Jeansjacke.

D. Bei guter Laune ziehe ich mich gern bunt an.

E. Ich will nicht so aussehen wie die anderen Jugendlichen.
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Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tek$cie okreslone informacje.

Nr Wybieralnocs; S Tl Gk Wspolezynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 7,48 6,16 5,69 0,37 0,35 0,39
B. 26,18 22,84 22,76
2.1. | C. 22,60 24,74 22,38
D. 10,24 10,71 8,98
E. 33,50 35,55 40,08 Interpretacja wspoétczynnika latwosci
Frakcja ' 0.00 0,00 0.13 Zadanie bylo dla uczniow
opuszczen trudne ‘ trudne ‘ trudne

Tres¢ czterech wypowiedzi nastolatkow w zadaniu 2. dotyczyta mody. Wszystkie zadania czastkowe
bylo dla tegorocznych trzecioklasistow trudne. W zadaniu 2.1. jedynie co trzeci uczen wybierat
odpowiedz E. Wigkszo$¢ gimnazjalistow nie potrafita wskaza¢ poprawnego rozwigzania. Trudno$c¢
sprawito uczniom rozumienie zdan ztozonych Jetzt ziehen sich alle jungen Menschen gleich an, aber
ich mochte mich ganz anders kleiden, meinen eigenen Stil haben. Gimnazjalisci nie potrafili
wywnioskowac, na podstawie powyzszego zdania, iz dana osoba nie chce wygladaé jak inni mlodzi
ludzie. Przyczyna niskich wynikow moze by¢ takze brak umiej¢tnosci odczytania wyrazen
synonimicznych junge Menschen i Jugendliche. Podobnie jak w zadaniu 1.2., uczniowie koncentrujg
sie na wyszukaniu w tekScie stow, ktore zostaty zapisane w zadaniu, np. w odpowiedzi B. Kleidung
i w tekécie 2.1. Meine Kleidung sollte fein und nicht zu sportlich sein. czy stowa Jeansjacke,
wystepujacego w odpowiedzi C. i we wspomnianym teks$cie Jeanssachen sind nichts fiir mich.
Na podstawie wybieralnosci tych odpowiedzi mozna wnioskowac, iz uczniowie nie rozumieli takze
tresci pojedynczych zdan, zawierajacych dane stowa.

Nr Wybleralnocs)c odpowiedzi Wspolczynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 6,34 6,73 6,19 0,43 0,44 0,46
B. 41,46 46,82 46,14
2.2. | C. 32,36 31,75 30,59
D. 4,72 4,83 4,93
E. 15,12 9,76 12,01 Interpretacja wspoétczynnika latwosci
Frakcja ’ 0.00 0.00 0.13 Zadanie bylo dla uczniow
opuszczen trudne | trudne |  trudne

W zadaniu 2.2. uczniowie nie potrafili wyszukaé prawidtowej informacji, dotyczacej oddawania
zakupionych ubran do sklepu. Tylko okoto 46% trzecioklasistow w wojewodztwie wielkopolskim
i zachodniopomorskim oraz 42% w wojewddztwie lubuskim wybierato odpowiedz B. Informacja
na temat miejsca dokonywania zakupow nie powinna by¢ trudna dla ucznidéw. Przyczyna ich niskich
wynikow byto niezrozumienie zdania Passt aber eine Sache nicht, schicke ich sie einfach per Post
zuriick. Uczniowie nie potrafili skojarzy¢ faktu odsylania odziezy do sklepu internetowego
z informacjg podang w odpowiedzi B.
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Nr Wybieralnogé odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp (%)
L wW Z L w Z

A. 47,48 49,86 50,82 0,48 0,49 0,50

B. 13,66 13,18 14,41
2.3. | C. 4,88 4,27 5,69

D. 19,51 19,72 16,43

E. 14,47 12,70 12,52 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
Frakeja Zadanie bylo dla uczni()w. _
opuszczen 0,00 0,19 013 trudne trudne umiarkowanie

trudne

Wyszukanie informacji dotyczacej posiadanych markowych ubran wymagato od uczniow duzej
koncentracji i wystuchania tresci tekstu do konca. Informacja na temat posiadanych ubran znanych
marek wystepowata w ostatnim zdaniu: Ich mag Markenkleidung, aber sie ist teuer, deshalb habe ich
nicht viel davon, nur zwei Pullis und zwei Hosen. GimnazjaliSci zbyt pochopnie zaznaczali
odpowiedzi, w tym przypadku wybierali odpowiedz D. tylko na podstawie tego samego czasownika
anziehen, wystgpujacego w zadaniu i tek$cie. Zadanie byto dla uczniéw trudne.

Nr Wybieralnog acanoEzl Wspolczynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 31,71 27,96 29,20 0,36 0,37 0,39
B. 11,54 9,57 9,10
24. | C. 8,62 8,15 7,33
D. 35,93 38,20 40,58
E. 11,87 15,83 13,40 Interpretacja wspoétczynnika latwosci
Frakcja ' 0.33 0.28 0.38 Zadanie bylo dla uczniow
opuszczen trudne ‘ trudne ‘ trudne

Zadanie 2.4. bylo takze trudne, charakteryzuje je wysoka warto$¢ frakeji opuszezen. Uczniowie nie
potrafili  wyszuka¢ informacji  dotyczacej ubran, ktore ta osoba zaktada, bedac
w dobrym nastroju. Prawdopodobnie wyrazenie, opisujace ten nastrdj byto niezrozumiale dla uczniéw
Bei guter Laune. GimnazjaliSci nie potrafili skojarzy¢ go z wyrazeniem podanym w teks$cie gut
gelaunt. Na podstawie jednego stowa Klamotten, ktore wystepowato dwukrotnie w tekscie stuchanym,
uczniowie wybierali odpowiedz A.

Zadanie 3. (0-3)

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E). Wpisz
odpowiedniq litere obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa naglowki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do Zadnego akapitu.

A. Die populdrsten Sachen beim Online-Shopping
B. Risiko bei Online-Einkédufen reduzieren

C. Die bekanntesten Online-Shops

D. Vorteile bei Online-Einkdufen

E. Online-Shopping mit Rabatt
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ONLINE-EINKAUFE
31. D

Einkédufe per Internet sind in Deutschland immer bequem und einfach. Warum? Man sitzt zu Hause
und kauft alles, was man braucht. Man kann sich schnell Produkte von mehreren Shops ansehen. Man
verliert dabei auch nicht so viel Zeit. Man kann im Internet die Preise priifen und die billigsten Artikel
nehmen.

32. B

Es gibt aber auch bei Online-Shopping viele Probleme. Man kann zum Beispiel sein Geld verlieren.
Das passiert manchmal. Deshalb muss man sich zuerst iiber den gewéhlten OnlineShop informieren.
Man braucht auch ein gutes Antivirenprogramm, wenn man online zahlt. So kann man ruhig sein, dass
alles gut geht.

33. A

Immer mehr Menschen kaufen per Internet. Bei den Online-Einkdufen sind Biicher die Nummer Eins.
Rund 70 Prozent der Kunden kaufen Biicher in Online-Shops. Sehr beliebt sind auch Kleidung,
Schuhe und Elektronikartikel von bekannten Marken.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)

3.2) Uczen okresla gtowng mysl poszczegodlnych czgsci tekstu.

Nr Odp Wybleraln(()g/i )0dp0w1ed21 Wspolczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A. 28,13 28,53 26,80 0,35 0,31 0,37
B. 12,03 12,42 9,86
3.1. | C. 19,19 19,43 16,18
D. 34,96 31,56 40,08
E. 5,69 7,87 6,95 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja , 0.00 0.19 0.13 Zadanie bylo dla uczniow
opuszczen trudne ‘ trudne ‘ trudne

Prawidlowa odpowiedz D. wybrato od 32% uczniow w wojewddztwie wielkopolskim do 40%
w wojewodztwie zachodniopomorskim. Zadanie bylo zatem dla nich trudne. Wskazanie poprawnego
nagtowka wymaga zrozumienia tresci catego tekstu.

W zadaniu 3.1. tres¢ tekstu dotyczyta powodow, dla ktorych dokonywanie zakupoéw przez Internet
jest korzystne. Mimo kilku wskazanych zalet tej formy kupowania (np. Man kann sich schnell
Produkte von mehreren Shops ansehen. Man verliert dabei auch nicht so viel Zeit. Man kann im
Internet die Preise priifen und die billigsten Artikel nehmen.) wiekszo$¢ uczniéw nie potrafit wybraé
poprawnej odpowiedzi.
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Nr Wybleralnogc odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp (%)
L w Z L w Z

A. 17,89 18,20 15,30 0,54 0,51 0,57

3.2 B. 52,68 49,57 55,88
| C. 15,45 16,78 15,93

D. 9,43 10,71 8,47

E. 4,23 4,36 4,30 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw

] . 0,16 0,09 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen

trudne trudne trudne

W tekscie do zadania 3.2. przedstawiono jeden z najpowazniejszych problemow, mogacych wystapic
podczas dokonywania zakupoéw przez Internet, a mianowicie utrat¢ pieniedzy. Posiadanie
odpowiedniego programu antywirusowego zapobiega takiemu przypadkowi. Na podstawie wynikow
uzyskanych przez uczniéw mozna stwierdzi¢, iz zadanie zostalo rozwigzane prawidlowo przez ponad
potowe trzecioklasistow. Czgs¢ z nich (okoto 17%) wybierata odpowiedz A., sugerujac si¢ jedynie
tym samym stowem Online-Shopping, wystepujacym w nagtowku i pierwszym zdaniu w tekscie.
Oznacza to, iz ci uczniowie nie czytali tekstu do konca i nie starali si¢ zrozumie¢ jego tresci.

Nr Odp Wybleraln(()s/i )0dp0w1ed21 Wspolczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A. 20,00 24,27 26,55 0,21 0,22 0,25
B. 6,83 5,97 7,84
3.3. | C. 9,92 9,95 11,13
D. 13,50 12,23 11,25
E. 49,76 47,49 43,24 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Frakcja ) 0,00 0,00 0,00 Zadanie bylo dla uczniéw
opuszczen trudne | trudne |  trudne

Zadanie 3.3. byto dla uczniéw trudne. Jedynie co piaty lubuski gimnazjalista i co czwarty uczen
w wojewodztwie wielkopolskim i zachodniopomorskim wybral prawidtowy nagtéwek A. Pozostali
gimnazjalisci nie opanowali stownictwa z zakresu tematycznego ,,zakupy i ustugi”. Trudno$¢ sprawito
im zrozumienie fragmentu tekstu: Bei den Online-Einkdufen sind Biicher die Nummer FEins,
na podstawie ktorego powinni wskaza¢ poprawng odpowiedz. Wybieralno§¢ odpowiedzi E. jest
podyktowania wystepujacym w teksécie odniesieniem do liczby 70% w zdaniu Rund 70 Prozent der
Kunden kaufen Biicher in Online-Shops., ktorg uczniowie potraktowali jako informacje o rabacie.
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Zadanie 4. (0-4)

Przeczytaj tekst, z ktorego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery, ktorymi
oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymaé¢ logiczny i splojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej luki.

Tobias verbringt den Sommer zusammen mit seinen Eltern wieder an der Ostsee.
4.1. B Dort reservieren sie immer das gleiche Zimmer mit einem schonen Ausblick aufs Meer.
Schon am ersten Tag wollen die Eltern sofort an den Strand gehen. Dort sind sehr viele Leute.
4.2. A Aber nach einer Viertelstunde sitzen auch die Eltern von Tobias auf einer Decke.
Tobias geht spazieren. Plotzlich hort er einen Klingelton im Sand, direkt unter seinem Ful3. Es ist
ein Handy. Tobias nimmt es in die Hand. Es klingelt noch einmal. Es ist ein junges Médchen, Tina.
4.3. __C Und jetzt ruft sie vom Handy ihrer Freundin an. Sie verabreden sich am Strand. Wie soll
sie Tobias finden? Zum Gliick hat das Handy eine Kamera und sie funktioniert noch. 4.4. _E
Dann schickt er es an die Freundin des Méadchens. Toll! - ist die Antwort.

Sie konnen keinen freien Platz in der Sonne finden.
Sie wohnen jedes Jahr im Hotel ,,Arien".

Sie hat gestern ihr Handy verloren.

Tobias will sein Handy verkaufen.

moow>

Tobias macht ein Foto von sich.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)

3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegdlnymi cze§ciami tekstu.

Nr Wybleralnocs)c odpowiedzi Wspolezynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 9,59 9,10 8,09 0,73 0,75 0,76
B. 75,12 75,55 77,50
41. | C. 7,15 5,78 5,31
D. 4,55 512 5,82
E. 3,41 4,08 3,29 Interpretacja wspétczynnika latwosci
Frakcja ’ 0.16 0.28 0.00 Zadanie bylo dla uczniéw
opuszczen latwe ‘ latwe ‘ latwe

W tek$cie w zadaniu 4. opisany zostal pobyt Tobiasa i jego rodzicow nad morzem. Przypadkowe
znalezienie na plazy telefonu komorkowego przez Tobiasa doprowadzito do poznania nowej
kolezanki.

Istotg zadania bylo wskazanie zdan prawidtowo uzupetniajacych dang luke w tekscie. Wybrane zdania
musiaty by¢ spdjne z tre$cig tekstu, wystepujaca zarowno przed nimi, jak i po nich. Rozpoznanie tych
zwiazkow pomiedzy poszczegolnymi czgsciami tekstu nie jest tatwa umiejetnoscia, wymaga bowiem
koncentracji uczniow na treSci tekstu, przy jednoczesnym zachowaniu logicznego ciggu mysli
1 spojnosci tekstu. Zdania muszg by¢ zgodne takze pod wzgledem gramatycznym.

Zadanie 4.1. prawidlowo rozwigzato ponad 70% uczniéw, co oznacza, iz bytlo ono dla nich tatwe.
Trzecioklasi$ci poprawnie odczytali tres¢ zdan poprzedzajacych i nastgpujacych po zadaniu.
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Skojarzenie faktu rezerwacji pokoju z widokiem na morze z mieszkaniem w hotelu ,,Arien” nie
stanowito dla nich problemu.

Nr Wybleralnogc odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci
zad Odp (%)
L w Z L w Z

A. 54,80 55,17 60,30 0,53 0,54 0,59

B. 7,15 6,45 9,10
4.2. | C. 12,85 15,17 11,38

D. 15,12 12,99 11,88

E. 9,59 9,95 7,33 Interpretacja wspétczynnika latwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw

J . 0,16 0,28 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen

trudne trudne trudne

W zadaniu 4.2. prawidlowym uzupetnieniem luki w tekscie byto tylko zdanie A. Uczniowie powinni
skojarzy¢ dwa fakt: informacje o bardzo wielu osobach na plazy i problem ze znalezieniem tam
wolnego miejsca. Okoto 57% uczniow poprawnie odczytata sens obu zdan. Niepokojacy jest fakt
wybierania przez gimnazjalistow odpowiedzi btednych C. i D., ktérych tres¢ nie dotyczy pobytu
na plazy, lecz telefonu komorkowego. Odsetek osob zaznaczajacych te odpowiedzi wynosi od 11%
do 15%. Wybor tych odpowiedzi §wiadczy o niezrozumieniu tresci tekstu.

Nr Wybleralnocs) ¢ odpowiedzi Wspolezynnik tatwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z

A. 10,24 12,80 11,13 0,47 0,46 0,50

B. 6,99 6,07 4,05
4.3. | C. 48,62 46,73 52,09

D. 22,44 20,85 19,22

E. 11,54 13,27 13,15 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw

12 0,16 0,19 0,25 trudne trudne umiarkowanie
opuszczen

trudne

Mimo iz w zdaniu poprzedzajagcym zadanie 4.3. przedstawiono Ting, nie wszyscy gimnazjali§ci
potrafili wskaza¢ poprawne rozwigzanie, czyli odpowiedz C. Przyczyng trudnosci byto wystepowanie
rzeczownika Handy w dystraktorze D. TrzecioklasiSci wybierali t¢ odpowiedz tylko na zasadzie
skojarzenia tego samego stowa wystepujacego w odpowiedzi D. i tekscie. Tymczasem che¢ sprzedania
swojego telefonu przez Tobiasa nie byta powigzana z faktem znalezienia telefonu na plazy. gubienia
telefonu przez Ting.

Nr Wybleralnocs)c odpowiedzi Wspolezynnik latwosci
zad Odp i)
L W Z L W Z

A. 11,38 11,18 10,37 0,60 0,60 0,64

B. 5,20 4,17 2,40
4.4. | C. 10,08 10,81 10,24

D. 10,73 11,47 10,87

E. 62,11 62,09 65,74 Interpretacja wspétczynnika latwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw

ja 0,49 0,28 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen

trudne trudne trudne
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Zadanie 4.4. bylo dla gimnazjalistbw umiarkowanie trudne. Ponad 60% uczniow wskazato poprawna
odpowiedz — pomyst Tobiasa na zrobienie sobie zdjg¢cia i wystanie go do Tiny, tak by oboje mogli si¢
spotka¢. Mimo zastgpienia rzeczownika das Foto zaimkiem osobowym w dalszej czgéci tekstu,
uczniowie potrafili wywnioskowa¢, ktorego zdania brakuje w tekscie.

Zadanie 5. (0-3)

Przeczytaj informacje o trzech osobach (5.1.-5.3.) oraz cztery ogloszenia zespoléw muzycznych
(A-D). Do kazdej osoby dopasuj zespél, ktéory najbardziej by jej odpowiadal. Wpisz
odpowiednig liter¢ obok numeru kazdej osoby. Uwaga! Jedno ogloszenie zostalo podane

dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

P s.1. B

Eva: Ich wollte in einer Musikband spielen.
Gitarre ist sehr populdr, dieses Instrument ist
aber leider nichts fiir mich. Ich spiele perfekt
Schlagzeug und habe keine Angst vor groflem
Publikum. Mein Traum ist es, in einem groflen
Konzert zu spielen. Leider kann ich nicht
singen.

Karla: Gitarre konnte ich nie spielen und das
interessiert mich gar nicht. Ich wollte immer
singen. Seit langem bin ich im Schulchor.
Meine Lieblingsmusik ist Rock und deshalb
mochte ich in einer bekannten Rockband vor
einem groflen Publikum singen.

Paula: Mein Vater war Gitarrist in einer
Rockband, deshalb spiele ich ein bisschen
Gitarre. Ich kann auch singen, aber Gitarre
finde ich interessanter und mochte eine
bessere Gitarristin werden. Leider habe ich
Angst vor dem Publikum. Es ist fiir mich
stressig, vor anderen zu spielen. Das will ich
andern.

A.

Wir griinden eine Rockband und md&chten
Konzerte geben. Zurzeit haben wir noch keinen
Namen. Aber wir brauchen eine sehr gute
Sangerin - das ist fir uns wichtig. Du solltest
auch Schlagzeug spielen. Melde dich bei
Martin!

Tel. 049 576 00 32

B.

Fiir unsere Band brauchen wir schnell einen/eine
Musiker/in. Er/Sie muss nicht singen kdnnen,
aber er/sie muss sehr gut Schlagzeug spielen. Du
musst mutig sein. In zwei Wochen geben wir ein
Konzert zum Neujahr in Berlin. Auf uns warten
bestimmt Tausende von Besuchern!

Tel. 049 633 58 78 Sandra & Carla

C.

Wir haben eine Schulband und suchen
Menschen mit musikalischen Interessen. Melde
dich, wenn du dein Instrument (Keyboard,
Gitarre) noch besser spielen mdochtest. Jeden
Montag spielen wir neue Lieder und jeden
Mittwoch machen wir ein Training gegen Stress
vor dem Publikum!

D.

LOOK steht fiir Lukas (Schlagzeug), Olivier
(Gitarre), Olga (Keyboard) und Katrin
(Saxophon). Bestimmt hast du schon von uns
gehort. Wir machen jetzt eine Tournee in
Norddeutschland. In unsere Konzerte kommen
oft Tausende von Jugendlichen! Jetzt suchen wir
eine Séngerin fiir unsere Rockband.
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Wymagania ogélne (z podstawy programowej)
Il Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacije.

Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Nr Odp Wybleraln(()cs)/f) )0dp0w1ed21 Wspélczynnik katwosci
zad L W Z L W Z
A. 8,46 9,57 7,59 0,59 0,56 0,62
51 B. 62,60 58,01 65,11
] C. 19,02 20,66 17,32
D. 9,59 11,66 9,86 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
Frakcja _ _Zadanie F)ylo dla u_czni()w _ _
, 0,16 0,09 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen

trudne

trudne

trudne

W kazdym z trzech zadan 5.1. — 5.5. uczniowie powinni wyszuka¢ informacje dotyczace umiejetnosci
muzycznych i wokalnych a takze doswiadczenia na scenie i kontaktu z publicznos$cig trzech dziewczat.
Nastepnie na podstawie tych informacji wybierali wlasciwg dla nich oferte zespotu muzycznego. Kluczowe
dla rozwigzania zadania bylo zatem wyszukanie wyrazen synonimicznych oraz umiejetno$¢ logicznego
kojarzenia faktow.

Ponad potowa gimnazjalistow wskazata poprawna ofert¢ zespotu do osoby przedstawionej w zadaniu 5.1.
Uczniowie prawidlowo odczytali umiejetnosci muzyczne Ewy, ktéra gra bardzo dobrze
na perkusji. Co piaty uczen wskazat jednak odpowiedz C., sugerujac si¢ jedynie stowem Gitarre
wystepujacym w opisie Ewy i ofercie zespotu. Tymczasem Ewa nie lubi gry na gitarze.

Nr Odp Wybleraln(()g/i )0dp0w1ed21 Wspolezynnik tatwosci
zad L W Z L W z
A. 33,98 37,16 33,63 0,44 0,42 0,46
5 B. 8,62 10,05 8,47
1 C. 13,82 12,23 13,91
D. 43,41 40,28 43,87 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Frakcja ) 0,16 0,28 0,13 Zadanie bylo dla uczniéw
opuszczen trune | trudne | trudne

Zadanie 5.2. bylo dla tegorocznych trzecioklasistow trudne. Okolo 42% uczniéw wybrato poprawng
odpowiedz D. Co trzeci gimnazjalista wskazat ofert¢ A. do przedstawionej w zadaniu Karli. Niskie wyniki
uzyskane przez uczniéw za rozwigzanie tego zadania wynikajg z niezrozumienia umiejgtnosci wokalnych
Karli, ktora chciataby $piewa¢ w znanym zespole rockowym. Trudno$¢ sprawil piszacym takze przystowek
nie w zdaniu Gitarre konnte ich nie spielen. Wielu uczniow odczytato, iz Karla potrafi gra¢ na gitarze.
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Nr q Wybleralnog ¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci
zad Odp (%)
L W Z L W Z
A. 20,49 20,85 22,63 0,52 0,51 0,53
53 B. 10,57 9,48 8,22
| C. 53,50 52,32 54,11
D. 15,12 17,16 14,79 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Frakcia Zadanie bylo dla uczniéw
12 0,33 0,09 0,13 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne trudne trudne

Zadanie 5.3. byto dla gimnazjalistow umiarkowanie trudne. Ponad 50% piszacych wskazato odpowiedz C.,
poprawnie odczytujac informacje na temat predyspozycji muzycznych Pauli. Co piaty uczen zaznaczyt
odpowiedz A., sugerujac si¢ jedynie rzeczownikiem Rockband, ktory wystepowat w opisie Pauli w kontekscie

jej ojca, ktory grat kiedy$s w zespole rockowym.

Zadanie 6. (0-5)

Przeczytaj tekst.
W odpowiedniej formie, tak aby powstal spojny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna poprawnos$é
gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.
Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej luki.

Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki

Gast

kénnen geben grof}

Berg langsam

MEIN WOHNORT

Ich lebe auf dem Lande. Ich wohne in einem kleinen Einfamilienhaus. Wir haben einen
6.1. grofen

auf dem Lande ist 6.2. langsamer

Garten mit Baumen und Blumen. Es ist hier sehr schén. Das Leben

als m der Stadt. In unserem Dorf haben wir

gibt

emen Skilift und wir kénnen Ski fahren. Im Winter 6.3. es hier sehr

Gaste

viel Schnee. Dann kommen viele 6.4. mit Bussen und Ziigen.

Im Sommer gehen wir im See schwimmen. Hier 6.5. kann man sich wirklich

gut erholen. Wenn wir aber emkaufen wollen, miissen wir mit dem Auto in die néchste

Stadt fahren.

7
Nr Pkt Procent uczniow Wspolczynnik katwosci
zad L W 4 L W Z
0 76,59 | 75,25 | 74,26 0,23 0,25 0,26
6.1. | wtymFO | 1,16 | 042 | 0,07
1 23,41 | 24,75 | 25,74 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
trudne | trudne | trudne
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W zadaniu 6.1. nalezalo wpisaé poprawng form¢ przymiotnika grof po rodzajniku okreslonym
w bierniku. Na podstawie uzyskanych wynikdéw przez ucznidw, mozna stwierdzi¢, iz odmiana przymiotnika
nie zostata opanowana przez tegorocznych trzecioklasistow. Warto przypomnie¢, iz w zadaniu wymagana byta
pelna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanego wyrazu. Warto$ci wspotczynnika tatwosci
obliczone dla tego zadania wskazuja, iz byto ono trudne dla gimnazjalistow.

Nr Pkt Procent uczniow Wspélczynnik tatwosci
zad L W Z L W Zz
0 86,55 | 85,35 | 82,82 0,13 0,15 0,17
6.2. | wtymFO | 123 | 047 | 0,07
1 13,45 | 14,65 | 17,18 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
bardzo trudne | bardzo trudne | bardzo trudne

Stopniowanie przymiotnika langsam stanowi takze trudno$¢ dla gimnazjalistow. Ponad 80% blednych
odpowiedzi wskazuje, iz uczniowie popetniali liczne bledy w zapisie danej formy przymiotnika. Cze$é
trzecioklasistow nie potrafita wskaza¢ poprawnego uzupehienia zdania, co §wiadczy o niezrozumieniu tresci
tekstu.

Nr Pkt Procent uczniow Wspélczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
0 78,43 | 78,77 | 73,60 0,22 0,21 0,26
6.3. | wtym FO | 150 0,38 0,07
1 21,57 | 21,23 | 26,40 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
trudne | trudne | trudne
W zadaniu 6.3. wymagano wpisania poprawnie odmienionego czasownika geben, zastosowanego

w zwrocie es gibt. Na podstawie wynikow uzyskanych za rozwigzanie tego zadania mozna stwierdzi¢, iz zwrot
ten nie jest znany uczniom. Jedynie co czwarty gimnazjalista potrafil wpisa¢ poprawna forme czasownika
geben.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 86,28 | 85,39 | 8144 0,14 0,15 0,19
6.4. | wtymFO | 1,77 | 056 | 0,13
1 13,72 | 14,61 | 18,56 Interpretacja wspolczynnika Iatwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
bardzo trudne | bardzo trudne | bardzo trudne

Poprawne uzupehienie zadania 6.4. zalezalo od zrozumienia calej tresci tekstu, a nie tylko pojedynczego
zdania. Ponadto rzeczownik Gast nalezato wpisa¢ w formie liczby mnogiej, co sprawito trudnos¢ ponad 82%
piszacym. Wigkszo$¢ uczniow wpisywata bledng forme liczby mnogiej tego rzeczownika np. Gasten, Gdsten.
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Nr Pkt Procent uczniow Wspélczynnik katwosci
zad L W Z L W Z
0 73,17 | 73,70 | 66,95 0,27 0,26 0,33
6.5. | wtymFO | 143 | 042 | 0,07
1 26,83 | 26,30 | 33,05 Interpretacja wspélczynnika tatwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
trudne | trudne | trudne

W zadaniu 6.5. sprawdzano znajomo$¢ odmiany czasownika modalnego kdnnen przy zaimku man. Co czwarty
uczen w wojewodztwie wielkopolskim i lubuskim oraz co trzeci w Zachodniopomorskiem znat jego poprawna
formg¢. Wyniki uzyskane za rozwigzanie tego zadania wskazuja na nieopanowanie odmiany czasownikoéw
modalnych.

Zadanie 7. (0-5)

Przettumacz na jezyk niemiecki podane w nawiasach fragmenty tak, aby otrzymaé logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest pelna poprawno$¢ ortograficzna wpisywanych
fragmentow zdan. Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy.

7.1. Ich habe ein Geschenk (dla was) fir euch ?

7.2. (Najlepszy uczen) Der beste Schiiler in unserer Klasse ist Klaus.

7.3. Das Buch liegt doch (na stole) auf einem / dem Tisch

7.4. (Czy potrzebujesz pomocy) _ Brauchst du Hilfe vor der Klassenarbeit?

7.5. (Dlugo czekatem) __ICh habe lange gewartet / Ich wartete , aber du bist nicht
gekommen.

Wszystkie zadania 7.1. — 7.2. byly dla gimnazjalistow trudne lub bardzo trudne, co oznacza iz podstawowe
srodki jezykowe nie zostaly przez nich opanowane. Umiejetno$¢ ttumaczenia fragmentéw zdan w jezyku
polskim na jezyk niemiecki jest jedna z trudniejszych umiejetnosci, ktorag uczniowie powinni opanowac
podczas ponad szescioletniego okresu nauki jezyka obcego.

Nr Pkt Procent uczniow Wspélczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
0 79,86 | 79,99 | 75,51 0,20 0,20 0,24
7.1. | wtymFO 7,99 3,85 1,84
1 20,14 | 20,01 | 24,49 Interpretacja wspoétczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
trudne |  trudne |  trudne

W zadaniu 7.1. trzecioklasisci powinni prawidtowo przettumaczy¢ zaro6wno przyimek, jak i zaimek osobowy.
Tylko co pigty uczen w wojewodztwie lubuskim i wielkopolskim oraz co czwarty w Zachodniopomorskiem
wykonatl to zadanie prawidlowo. Stosowanie zaimkow osobowych sprawia trudno$ci gimnazjalistom.
Uczniowie znaja podstawowe zaimki mich, dich, natomiast nie stosuja zaimkow osobowych w liczbie
mnogiej. Wynika to prawdopodobnie z braku odpowiedniej liczby ¢wiczen w formutowaniu przez nich
krotszych i1 dtuzszych wypowiedzi, w ktérych zaimki te moglyby zosta¢ wykorzystane.
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Nr Pkt Procent uczniéw Wspolezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 96,38 | 95,82 | 94,08 0,04 0,04 0,06
7.2. | wtymFO 6,83 | 3,05 | 1,97
1 3,62 | 4,18 5,92 Interpretacja wspolczynnika latwosci

Zadanie bylo dla uczniéw
bardzo trudne | bardzo trudne | bardzo trudne

W zadaniu 7.2., ktore byto dla gimnazjalistow bardzo trudne, trudno$¢ stanowito stopniowanie przymiotnika
nieregularnego gut. Ponad 94% ucznidow nie uzyskato punktu w danym zadaniu. Doktadna analiza rozwigzan
uczniowskich pozwala zauwazy¢, iz gimnazjalisci wielokrotnie pomijali rodzajnik okreslony. Zadanie 7.2.
byto najtrudniejszym zadaniem nie tylko w zadaniu 7., ale takze w calym arkuszu egzaminacyjnym.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L wW 4 L W Z
0 73,86 | 73,13 | 69,78 0,26 0,27 0,30
7.3. | wtymFO 526 | 160 | 0,99
1 26,14 | 26,87 | 30,22 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
trune |  trudne | trudne

W zadaniu 7.3. ponad 70% uczniéw nie potrafito prawidlowo przettumaczy¢ sformutowania ,,na stole”.
Zadanie bylto dla nich trudne. Jedynie co czwarty uczen w wojewoddztwie lubuskim i wielkopolskim oraz
prawie co trzeci w zachodniopomorskim zapisat poprawne ttumaczenie. Uzyskane przez wiekszo$¢ uczniow
wyniki swiadcza, iz gimnazjali$ci maja problemy z opisem miejsca, prawdopodobnie pojawia si¢ on podczas
zaje¢ jedynie w kontekécie opisu pokoju. Tymczasem regularne powtarzanie danych zagadnien
gramatycznych w roznych kontekstach tematycznych wptywa na utrwalenie stosowanych struktur. Analizujac
wyniki uzyskane za rozwigzanie tego zadania warto zwroci¢ uwage takze na fakt, iz zadanie to bylo
najczesciej opuszczanym zadaniem.

Nr Pkt Procent uczniow Wspélczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
0 92,97 | 92,63 | 87,82 0,07 0,07 0,12
74. | wtymFO 6,14 | 4,04 1,84
1 7,03 7,37 | 12,18 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Zadanie bylo dla uczniéw
bardzo trudne | bardzo trudne | bardzo trudne

Zadanie 7.4. bylo dla gimnazjalistéw bardzo trudne. Uczniowie nie znali czasownika brauchen i nie potrafili
go poprawnie zastosowa¢ w pytaniu rozstrzygajacym. Trudno$¢ sprawito im takze przettumaczenie
rzeczownika Hilfe, mimo iz nalezy on do podstawowego zakres stownictwa. Wplyw na niskie wyniKi
uzyskane przez ucznidow za rozwigzanie tego zadania miat takze brak rodzajnika okre$lonego przed
wspomnianym rzeczownikiem.
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Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L w Z L W Z
0 91,40 | 92,95 | 89,99 0,09 0,07 0,10
7.5. | wtymFO 8,33 | 423 | 2,04
1 8,60 | 7,05 | 10,01 Interpretacja wspoélczynnika latwoSci
Zadanie bylo dla uczniéw
bardzo trudne | bardzo trudne | bardzo trudne

W zadaniu 7.5. okoto 91% gimnazjalistow nie potrafito przettumaczy¢ fragmentu zdania ,,dfugo czekatem”.
Czasownik warten nalezato zastosowa¢ w czasie przesztym Perfekt. Mimo iz dany czasownik jest
czasownikiem regularnym, uczniowie nie potrafili stworzy¢ od niego formy imiestowu czasu przesztego
gewartet. Uczniowie nie opanowali zatem zasad tworzenia zdan w czasie przesztym Perfekt.

Zadanie 8. (0-10)
Kilka dni temu zwyciezyle$(-as§) w szkolnej olimpiadzie sportowej. W e-mailu do kolegi/kolezanki
z Berlina:

e wyjasnij, dlaczego uczestniczyle$(-a$) w tej olimpiadzie
e przedstaw problem, ktory powstal podczas olimpiady

e napisz, jak zareagowali koledzy na wiadomos$¢ o Twoim zwyciestwie.
L

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamigtajqc, ze diugos¢ e-maila powinna wynosic¢
od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnoS¢ petnego przekazania informacji, spojnosé, bogactwo jezykowe
oraz poprawnos¢ jezykowa.

Wymagania ogélne

.
Il
V.

Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Tworzenie wypowiedzi.
Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe

1.

Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem S$rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych), umozliwiajacych realizacj¢ pozostalych wymagan ogoélnych w zakresie nastepujacych
tematow:

1) cztowiek

5) zycie rodzinne i1 towarzyskie

10) sport.

Uczen tworzy krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi pisemne, np. e-mail:

1) opisuyje ludzi [...] i czynnosci

4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci

5) wyraza i uzasadnia swoje poglady [...]

6) przedstawia opinie innych

9) stosuje formalny Iub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Uczen reaguje w formie prostego tekstu pisanego, np. e-mail, w typowych sytuacjach:

2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia

W celu pokazania jakosci oceniania prac podczas wiosennej sesji egzaminacyjnej zamieszczone
zostaly przykladowe prace uczniowskie.
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B e SN B N S
Von: xyz{@abe.com —
An:  abe@xyz.com 1

Betreff: | Hallo!

ftﬁ’f@f‘(‘tf~/°ng/f/\dﬁ%% J((wﬁé@/‘f“ufﬁ oM. ...
| R

spojnosé zakres poeprawnosc
tresé i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych

p:}'si‘t’;‘w 0 1@3 4]0 1 @ 01 @ 0 @ 2 7

Uczen mimo btedow jezykowych odniost si¢ do wszystkich trzech podpunktéw polecenia. Brak znajomosci
stowa ,,0olimpiada szkolna” w jezyku niemieckim nie spowodowat zaburzenia jego wypowiedzi. W wielu
pracach gimnazjalistow pojawialy sie¢ rozne stowa (np. olympiada, Olympics), ktorymi uczniowie probowali
zastapi¢ nazwe olimpiady szkolnej. Oznacza to, iz nie znali oni rzeczownika Schulolympiade.

W powyzszej pracy uczen probowat stworzy¢ odpowiedni rzeczownik. Jednak zapisane przez niego stowo
Schuleolympic nie istnieje. Przez podobienstwo zapisu leksykalnego do wilasciwego rzeczownika jego
wypowiedZ nie jest zaburzona. Powod uczestnictwa w olympiadzie szkolnej (... denn ich mag Sport) jest
czytelny. Uczen zastosowal konstrukcje zdania ztozonego, co rowniez wplynelo na oceng zakresu srodkow
jezykowych. Niestety w dalszej czesci pracy piszacy nie podaje dodatkowych informacji na temat powodu
uczestnictwa w olimpiadzie.

Informacje dotyczace drugiego podpunktu polecenia zostaly przedstawione przez piszacego w sposob bardziej
szczegotowy. Uczen opisuje, kiedy upadl oraz jakie byly konsekwencje upadku. Rozwija takze swoja
wypowiedz o dodatkowe informacje (Ich bin nach Krankenhaus gebracht).

Reakcja kolegobw na wiadomo$¢ o jego zwyciestwie, czyli trzecia informacja wymagana w poleceniu
do zadania nie zostata opisana przez ucznia szczegdtowo. W swojej wypowiedzi ogranicza si¢ on jedynie do
podania stanu emocjonalnego swoich kolegow (Mein Freunden freuen sich, denn ich habe gewonnen).
Informacja na temat zwycigstwa nie jest rozwinigciem wymaganej reakcji kolegow.

Zgodnie z Tabelg A, przedstawiong w kryteriach oceniania w Informatorze o egzaminie gimnazjalnym (...),
w kryterium tre$ci uczen otrzymuje, za odniesienie si¢ do trzech elementéw polecenia i rozwinigcie jednego
z nich, 2 punkty. W przyktadowej pracy nie ma zaburzen odno$nie spojnosci i logiki. Zgodnie z powyzszym
uczen otrzymat 2 punkt. Zakres stownictwa oraz struktur gramatycznych jest adekwatny do poziomu
rozszerzonego. W pracy znajdujg si¢ btedy, jednak nie zaburzajg one tresci catej wypowiedzi.
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Nachricht : ¢ : _
Von: i_xyz:@gl_;c.@m ) 7 ik ]
An: | abc@xyz.com X ]
Betreff: [ Hallo! } ]
( - — = —
[ 2 —

e Halo, Miched, q, .....................................................................

Ach. bin..am. bedten. jon Luvlest.,

............ Meing,.. At freurd . baliob. o Reckieme... Setedznizhs...

T Aaeeross Lhaa, Tup 3t gro Dk)\‘l\[x\sli ) u%ﬁz’w&@%@v
........... I S L < e
man@...ﬁoh%ﬁ.:m& Sy .Stk I%_gqgesm_vu@
Hab...und.... C}udmg&?hd’ D=0 i e T et
e Wie qudls..dul. 0Jos iok reue ? X .(}Ql‘.&.\.,;ﬁ&dem@ »
R S
..................................................................... Ich...Wde. click........
........................................................................... X s |

spéjnosé zakres poprawno$é
tresé ilogika | Srodkéw | $rodkéw | RAZEM

wypowiedzi | jezykowych | jezykowych

liczbha
punktéw { @

Za sformulowanie powyzsze] wypowiedzi uczen otrzymat 3 punkty. Mimo wielu btedow zaréwno
leksykalnych, jak i gramatycznych, uczen odniost si¢ do informacji 1. i 3., ktérych jednak nie rozwinat.
Problem, ktory powstal podczas olimpiady, uczen opisuje w sposodb niekomunikatywny. Sama informacja
na temat wystegpowania problemu jest niewystarczajaca, wymagany byl jego opis. Zakres S$rodkow
jezykowych jest ograniczony. W pracy wystepuje bardzo wiele bledoéw, co skutkuje przyznaniem O punktow
w kryterium oceny poprawnosci srodkow jezykowych.

(&)
w
s

OR1) 210 (1) 2Ko) 1|2 3

Strona 25z 30



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym — kwiecien 2015 r.
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Nachricht A Ixj
Von: | Xyz(@abc.com
An: !_abc@xyz.com 3 S|
Betreff: | Hallo! ) |

, )
- .. Ao 1. habe ,..@u\%g I ?esdwe!om .....
Juh.. habe. . gnne. Nogwichk i b kY% b.»&ki\[ Rpetlympnde.
ung . i, Qoo g

hakhe . idv, . unR.

who!

hwmenaden... habe . wik.. ma.aik. o(efww X s0aMk......
e e
dass... iU 9. !o@b&r.v.\[..wnd R0~ 1 S .lxgbe(.\[. s Koo
E/\J\ﬁmv%\}‘\b&\ i&&\'ﬁt&?.l ............................................. |
a} ! \b@; o 2
......... .v.»\.d,....wfm....qr.Lht!_s.f..Nm..,...:J,L....wm..M...mm......
FIORIRR L oovonsinonsonssas s ssasisios s e ke ieams i oo
....................................................................... Deine. X2.............
spojnosé zakres poprawnosé¢
tres¢ ilogika Srodkow $rodkéw RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba
Punkww01231401201®0®2 9

Powyzsza wypowiedZ zostatla oceniona na 9 punktéw. W kryterium oceny tresci przyznano maksymalna
liczbe punktow, gdyz uczen rozwingt wszystkie wymagane w poleceniu informacje. W jego wypowiedzi nie
odnajdujemy zaburzen w zakresie spojnosci i logiki. Mimo iz forma oraz styl nie byly oceniane, jednak warto
zauwazy¢ adekwatny do formy styl wypowiadania si¢. Uczen postugiwat si¢ biegle jezykiem niemieckim,
jego zasob stownictwa byt zadowalajacy.
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KRYTERIUM OCENY TRESCI

Liczba pkt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
L W Z L W Z
0 56,93 54,30 53,13 0,22 0,24 0,26
w tym
FO* 3,75 1,50 0,92
1 19,18 20,10 19,42
2 8,74 9,30 9,94 Interpretacja wspolczynnika latwosci
3 8,40 9,11 7,18 Zadanie bylo dla uczniow
4 6,76 7,19 10,34 trudne | trudne | trudne

*Frakcja opuszczen podana zostala dla calego zadania 8.
KRYTERIUM OCENY SPOJNOSCI I LOGIKI WYPOWIEDZI

Liczba pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
L W Z L W Z
0 61,30 59,18 57,80 0,30 0,31 0,33
1 18,02 18,88 19,03
2 20,68 21,94 23,17 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
Zadanie bylo dla uczniow
trudne |  trudne |  trudne

KRYTERIUM OCENY ZAKRESU SRODKOW JEZYKOWYCH

. Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
Liczba pkt L W Z L W 7
0 60,55 58,57 56,48 0,28 0,29 0,31
1 23,14 24,85 24,82
2 16,31 16,58 18,70 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniow
trudne |  trudne |  trudne

KRYTERIUM OCENY POPRAWNOSCI SRODKOW JEZYKOWYCH

Liczba pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
L W Y4 L W Y4
0 66,83 64,07 61,29 0,21 0,23 0,25
1 24,10 25,79 27,25
2 9,08 10,15 11,45 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie bylo dla uczniow
trudne |  trudne |  trudne

Zadanie 8., polegajace na napisaniu e-maila o tematyce sportowej byto zadaniem trudnym. Ponad potowa
uczniow miata trudnosci z rozwinigciem kazdej z trzech informacji podanych w poleceniu.
Tylko co piaty uczen otrzymat 1punkt w kryterium tresci. Wspotczynnik tatwosci obliczony dla tego zadania
wynosi w wojewodztwie lubuskim 0,25, w wielkopolskim 0,26, a w zachodniopomorskim 0,28. Rdznice
miedzy liczbg uzyskanych przez uczniow punktow za rozwigzanie tego zadania w trzech wojewddztwach nie
sg zatem wysokie i wskazuja, iz zadanie bylo trudne dla wszystkich gimnazjalistow w Okregu.
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W ocenie kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi okolo 60% piszacych nie otrzymalo zadnego punktu,
a tylko co piaty uczen otrzymat 2 punkty. Na spojnos¢ tekstu, formutlowanego przez gimnazjalistow, wptyw
miaty przede wszystkim btedy jezykowe, ktore zaburzaty takze poprawne odczytanie informacji wymaganych
w poleceniu do zadania. Gimnazjali$ci nie potrafili opisa¢ problemu, ktory wystapit podczas olimpiady
sportowej. Trudno$¢ sprawiato im okreslenie miejsca i czasu jego wystapienia.

Gimnazjalisci rzadko postugiwali si¢ szerokim zasobem $rodkéw jezykowych. Trudnos$¢ sprawito im samo
okreslenie szkolnej olimpiady w jezyku niemieckim. Takze opisanie reakcji kolegéw bylo dla nich
problemem. Uczniowie nie znali innych przymiotnikow okreslajacych emocje niz gliicklich. Nie wielu
uczniow opisywato reakcje kolegdw przedstawiajgc czynnosci przez nich wykonywane np. Sie haben mich ins
Kino eingeladen.

Srednie wyniki uczniéw rozwiazujacych zadania w arkuszach dostosowanych

1. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu jezyka
niemieckiego (GN-R2-152) zostal przygotowany na podstawie arkusza GN-R1-152 zgodnie
z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym:
wyrozniono informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania
za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad
odpowiedzi. W zwigzku z wydluzonym czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan
sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢
Z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu zamkni¢tym umieszczono informacje
0 sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.

Tabela 4. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym (GN-R2-152)

Kkai Okr Wojewodztwo
) €8 lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
44,00 45,00 13,00 59,00

Zadania w arkuszu dostosowanym GN-R2-152 rozwigzywat w wojewodztwie lubuskim jeden uczen, podobnie
jak w Wielkopolsce, natomiast w wojewoddztwie zachodniopomorskim do egzaminu przystapito dwoje
gimnazjalistow.

2. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka niemieckiego (GN-R4-152,
GN-R5-152, GN-R6-152) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie
stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: GN-R4-152 — Arial 16 pkt,
GN-R5-152 — Arial 24 pkt. W arkuszu GN-P5-152 materiat ikonograficzny zostal dodatkowo opisany.
W przypadku arkuszy GN-R5-152 oraz GN-R6-152 na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie
tekstow stuchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie.
Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.
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Tabela 5. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniow za rozwigzanie zadan
z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym (GN-R4-152, GN-R5-152,
GN-R6-152)
: Wojewodztwo
g Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
G4 G5 G6 G4 G5 G6 G4 G5 G6 G4 G5 G6
27,43 | 18,00 - 50,00 - - 15,25 - - 40,50 | 18,00 -

Na terenie dziatania OKE w Poznaniu nie byto uczniow, ktérzy rozwigzywaliby zadania w arkuszu
dostosowanym GN-P6-152. Zadania w arkuszu GN-P4-152 rozwigzywal w wojewodztwie lubuskim tylko
jeden uczen, w Wielkopolsce — 4 uczniow, w Zachodniopomorskiem — dwoje trzecioklasistow.

Zadania w arkuszu dostosowanym GN-P5-152 rozwigzywal tylko 1 wuczen w wojewodztwie
zachodniopomorskim. Jego wynik jest zatem wynikiem Okregu.

3. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GN-R7-152, ktéry zostat
opracowany przy udziale nauczycieli specjalistow. Arkusz sktadat si¢ 7 zadan (4 zadania zamknigte
i 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez uczniéw umiejetnosci w nastepujgcych obszarach:
rozumienie tekstow pisanych, znajomos¢ srodkow jezykowych oraz wypowiedz pisemna.

Tabela 6. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez ucznibw za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym (GN-R7-152)

Krai Okr Wojewodztwo
! €8 lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
41,90 37,00 45,88 41,50

Do egzaminu dostosowanego dla uczniéw stabostyszacych 1 niestyszacych przystepowato
w wojewodztwie lubuskim 6 osob, podobnie jak w wojewodztwie zachodniopomorskim, natomiast
w Wielkopolsce do egzaminu przystapito 8 gimnazjalistow.

4. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GN-R8-152. Arkusz zawieral 13 zadan (10 zadan zamknietych oraz 3 zadania otwarte),
sprawdzajacych opanowanie przez uczniow umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie ze stuchu,
rozumienie tekstow pisanych, znajomos$¢ $rodkéw jezykowych oraz wypowiedz pisemna. Dostosowane
do potrzeb tej grupy zdajacych bylo tempo nagran na ptycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie si¢
z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie sytuacjom zyciowym
gimnazjalistow.

Tabela 7. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez wuczniéw za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym (GN-R8-152)

Wojewodztwo
lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie

kraj | Okreg

37,71 40,00 - 37,33

W Lubuskiem do egzaminu przystgpit 1 uczen, a w wojewddztwie zachodniopomorskim — 6.
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WNIOSKI

Zadania w arkuszu z jezyka niemieckiego byly dla tegorocznych trzecioklasistow trudne
(wspotczynnik tatwosci catego arkusza na terenie Okregu wynidst 0,36).

Srednie wyniki uzyskane przez ucznidow we wszystkich trzech wojewoddztwach sa nizsze od
sredniego wyniku w kraju (41%).

Sposrod trzech wojewodztw Okregu najwyzszy Sredni wynik osiggneli zachodniopomorscy
gimnazjalisci  (38,50% punktéw). Srednie wyniki uzyskane przez ich rowiesnikow
w wojewddztwach lubuskim i wielkopolskim s3 o okoto 3 p.p. nizsze i wynosza (odpowiednio
35,34% i 35,37%).

Wptyw na niski wynik uczniéw mialy wyniki uzyskane za sformulowanie wypowiedzi pisemne;j
oraz za dwa zadania otwarte sprawdzajace zakres S$rodkoéw jezykowych, w tym przede
wszystkim zadanie polegajace na tlumaczeniu fragmentéw zdan na jezyk niemiecki.

Wigkszo$¢ punktéw uczniowie uzyskiwali za wskazanie poprawnych odpowiedzi w zadaniach
zamknigtych dotyczacych rozumienia tekstow ze stuchu oraz tekstow pisanych.

Uczniowie Klas trzecich w tym samym stopniu opanowali umiej¢tno$¢ rozumienia ze shuchu
i rozumienia wypowiedzi pisemnej. Wspotczynnik tatwosci obliczony dla Okregu wynosi dla
obu umiejetnosci wynosi 0,50.

W zakresie rozumienia ze stuchu uczniowie we wszystkich trzech wojewoddztwach opanowali
umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi w stopniu zadowalajagcym (wspotczynnik tatwosci
obliczony wynosi od 0,71 do 0,74). Trudno$¢ sprawily gimnazjalistom zadania sprawdzajace
umiejetnos¢ wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji (od 0,48 do 0,50) i okreslanie intencji
nadawcy/autora tekstu (0,38 do 0,41).

Wsréd zadan sprawdzajacych rozumienie wypowiedzi pisemnej najlatwiejsze bylo zadanie,
w ktorym uczniowie rozpoznawali zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi czg$ciami tekstu
(zadanie 4.). Wspotczynnik fatwosci obliczony dla tego zadania wynosi od 0,58 do 0,62.
Najtrudniejsze bylo zadanie sprawdzajace okreslanie glownej mysli poszczegdlnych czegdci
tekstu (zadanie 3.). Wspoétczynnik tatwosci obliczony dla tego zadania wynosi od 0,35 do 0,40.
Gimnazjalici maja trudnosci z formutowaniem wypowiedzi pisemnej ze wzgledu na waski
zasOb stownictwa. Nie potrafig opisa¢ wydarzen w czasie przesztym. Trudnos$¢ sprawia im takze
okreslanie powodu oraz opis reakcji.

Podobnie jak w roku ubiegtym trudne i bardzo trudne byly zadania sprawdzajace znajomos$¢
podstawowych $rodkéw jezykowych. GimnazjaliSci nie znaja odmiany i zasad stopniowania
przymiotnika. Trudno$¢ sprawita im koniugacja czasownika oraz konstrukcja zdan w czasie
przesztym Perfekt.

opracowat
Przemystaw Mroz
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